

Масин Николай Павлович

(1923-2009)

На войну Николай Масин ушел с IV курса Ростовского техникума механизации сельского хозяйства (где учился на «отлично», за что был по окончании I курса в 1938 году награжден ... мандолиной!) В в/ч 9903 зачислен добровольцем по решению Ростовского РК комсомола, а затем Ярославского обкома. В числе 37 ярославских добровольцев под руководством Бориса Крайнова выехал в Москву в ночь с 14 на 15 октября 1941 г. Краткосрочное обучение будущие бойцы прошли в штабе части на станции Жаворонки.

В ночь с 19 на 20 октября Масин перешел линию фронта в составе группы Бориса Крайнова. В первом походе (19 октября – 8 ноября 1941 г.) шел в головной разведке.

В ноябре 1941 г., по возвращении из командировки в г. Ростов, куда ездил по разрешению А.К.Спрогиса, в Москве Николай Масин был... арестован советским офицерским патрулем и доставлен в московскую комендатуру (ул. Стромынка, 32)! Несмотря на наличие командировочного удостоверения и просьбу вернуть его в распоряжение в/ч 9903, дежурный капитан отобрал у него наган и направил Николая Масина... на пополнение 222-й стрелковой дивизии, где он воевал сначала рядовым, а затем командиром отделения 774-го стрелкового полка (в возрасте 19 лет!). 30 августа 1942 г. Н. Масин был тяжело ранен в бою на Сталинградском направлении, лечился в госпиталях Калуги, Тулы и Воткинска.

С января 1943 г. служил шофером батальона аэродромного обслуживания, прошел Белоруссию, Польшу, в Германии дошел до г. Штеттина, на фронте был принят в члены партии. Демобилизован в декабре 1945 г. в звании ефрейтора.

За боевые заслуги Н.П.Масин был награжден орденом Отечественной войны I степени и многочисленными медалями.

Вернувшись в родное село Рогозинино, несмотря на тяжелое ранение, Николай Масин пошел работать лесорубом – лесорубам полагались дополнительные хлебные карточки, а положение в семье было тяжелое. С лета 1946 г. он жил в г. Переславле-Залесском и работал счетоводом лесоучастка Переславльского гортопа, а затем главным инженером гортопа. В сентябре 1949 г. решением парторганизации был назначен

инструктором промышленного отдела горкома партии, с 1950 г. – заведующим промышленным отделом. В его ведении находились промышленность, транспорт, связь, строительство, торговля Переславля-Залесского.

После присвоения звания лейтенанта в 1951 г. Масин был призван в Советскую Армию. Служил в г. Загорске (ныне – Сергиев Посад) в должности зам. командира роты по политчасти. В декабре 1955 г. признан негодным к строевой службе и уволен из армии.

В 1956-1969 гг. Н.П.Масин работал заведующим отделом культуры Переславля-Залесского и Переславльского района. В эти годы в культурной жизни Переславля произошли большие перемены к лучшему: были установлены памятник Александру Невскому, уроженцу города, а также обелиск павшим в боях переславльцам на берегу реки Трубеж; теплофицирован Переславльский городской музей; открыта Детская музыкальная школа. Все это сделано по инициативе и при непосредственном участии Николая Павловича Масина.

Однако в 1969 г. из-за болезни пришлось из отдела культуры перейти на другую работу (заведующим отделом соцобеспечения Переславльского района).

А с 1984 г., уже будучи пенсионером и являясь инвалидом войны, Н.П.Масин преподавал устройство автомобиля и правила дорожного движения в Переславльской школе ДОСААФ. Обучал шоферов для работы на автобусах категории «D» вплоть до 1991 г., когда обучение в школе ДОСААФ прекратилось в связи с распадом Советского Союза...

Каждый год, по 2007 г. включительно, Николай Павлович приезжал из Переславля-Залесского в Москву, в школу № 1272 на Декабрьские вечера встреч ветеранов части 9903, где всегда был желанным гостем.

□ □ □

Когда будете в Переславле-Залесском, то, любуясь старинным русским городом, помяните добрым словом ветерана разведывательно-диверсионной части № 9903 Николая Павловича Масина. Он для этого города очень немало сделал...

Екатерина Иванова

